
 ÿ½v¹ ÿ v¼á ¢ýÿwÞù 
¡wývĀz ûw¤Å¾ĄÉ ûwù½¹ ÿ ¢ÉvºĄz Ăî{É 

Û½v¿ wÑ½ ÃºþĄù 





 Ĉù ā¹wæ¤Åv Ĉæö¤¸ù ćwă Ì·wÉ ¿v xĒÑwå Ĉñ¹Āõj Ă«½¹ û¹v¹ ûwÊý ćv¾z
ºý¹¾ñ Ĉù Ì¸Êù äö¤¸ù ćwă Èĉwù¿j wz Ăí ¹¹¾ñ) 



} ìĉÁĀõĀĊz ĈăvĀ· ûÂĊÆív(BOD) 
} ĈĉwĊúĊÉ ĈăvĀ· ûÂĊÆív(COD) 
} Ĉõj üz¾í ôí(TOC) 
} èöÞù ¹vĀù ôí(TSS) 
} óĀö´ù ûÂĊÆív(DO) 
}wă Çÿ½ ¾ĉwÅ 



}½vºêù ¹vĀù Ĉõj ¹Ā«Āù ½¹ xj 
}ûvÀĊù ¢ĊõwÞå ć¾¤íwz wă 
}Ă«½¹ ¡½v¾³ 
}ÄýđĀz½Ā£ wĉ ÓĒ¤·v xĒÑwå 



 ć¿vĀă ćwĄĉ¾¤íwz w£ ¹ĀÉ ā¹v¹ xĒÑwå Ăz ºĉwz Ăí ÷¿đ ûÂĊÆív ½vºêù üĊĊÞ£
ºþĉwúý ºĊÆív v½ xĒÑwå ½¹ ¹Ā«Āù Ĉõj ¹vĀù 

 ûÂĊÆív &  Ĉõj ¹vĀù CO2 + H 2O 
wă øÆĊýwñ½vÿ¾îĊù 



}½vºêù ¹vĀù Ĉõj ¹Ā«Āù ½¹ xj 
}ûvÀĊù ¢ĊõwÞå ć¾¤íwz wă 
}Ă«½¹ ¡½v¾³ 
}ÄýđĀz½Ā£ wĉ ÓĒ¤·v xĒÑwå 



}óÿv Ăö³¾ù 5½v¹ üz¾í Ĉõj ¹vĀù ûĀĊÅvºĊÆív 
 
}÷ÿ¹ Ăö³¾ù 5½v¹ ¡¿v Ĉõj ¡w{Ċí¾£ ûĀĊÅvºĊÆív 



üĉv Ăö³¾ù ¿v üĊõÿv ¡wÚ´õ ½wí wĄĉ¾¤íwz ¿wáj āºÉ ÿ Ăz ¡ºù -+ Ăýw{É ¿ÿ½ 
Ăùv¹v Ĉù ºzwĉ) ½¹ üĉv Ăö³¾ù üz¾í ¹Ā«Āù ½¹ ÔĊ´ù ½vºĉw~wý āºÉ ÿ Ăz 

¡w{Ċí¾£ ć½vºĉw~ ûĀ°úă CO2 ôĉº{£ Ĉù ºýĀÉ) 



üĉv Ăö³¾ù ûwùÀúă wz ûĀĊÅvºĊÆív ¡w{Ċí¾£ Ĉõj üz¾í ½v¹ Ûÿ¾É āºÉ ÿ ¿v 
ûĀùv¾Ċ~ üĊúă¹ ¿ÿ½ ¿v ¿wáj ¢ĊõwÞå wĄĉ¾¤íwz ¡ºÉ Ĉù ¹¾Ċñ) 



Ă£¿v Ĉõj ¹vĀù 

wă ¢ĉ¾¤Ċý 

wă ¡v¾¤Ċý 

wă øÆĊýwñ½vÿ¾îĊù 



ºýĀÉ Ĉù ºĊÆív óÿv ¿ÿ½ ªþ~ ½¹ Ĉõj ¹vĀù ºÍ½¹ ¹w¤æă 

 ¿v ûwù¿ ½¹ ĈĉĀ« Ăå¾Í ćv¾z üĉv ¾zwþzBOD5 $ā¿ÿ½ ªþ~  #
¹ĀÉ Ĉù ā¹wæ¤Åv 



      ćwLĄĉ¾¤íwz ¢LÆ¸ý ¿ÿ½ ªþL~ ½¹ wL£ ¢LÅv ÷¿đ Ăí ĈýÂĊÆív ÷¾ñ ĈöĊù ½vºêù
       ćwLù¹ ½¹ v½ xĒLÑwå ¾L¤Ċõ ìLĉ ½¹ ¹ĀL«Āù ĈLõj ¹vĀù ć¿vĀă-+   ĂL«½¹

¹Āúý ºĊÆív ¹v¾òĊ¤ýwÅ) 



BODt = L 0(1- e- kt ) 

 

BODt = L 0(1- 10 - k`t ) 

 

k t`= 0.4343 k 

 

k t=k 20  ×  1.047 (t- 20 ) 

 



ĈzĒÑwå Ä~ ¿v ¹ÿ½ÿ Ăz Ăýw·¹ÿ½ ¦Ýwz ÈĉvÀåv ûvÀĊù BOD5 Ăýw·¹ÿ½ Ăz /+ ĈöĊù 
÷¾ñ ¾z ¾¤Ċõ Ĉù ¹ĀÉ) Ĉ£½ĀÍ½¹ Ăí ćwù¹ ÔĊ´ù -+ Ă«½¹ ¹v¾òĊ¤ýwÅ ºÉwz ÿ ¢Ý¾Å 
ûwĉ¾« xj Ăýw·¹ÿ½ ÀĊý , ¾¤ùĀöĊí ¾z ¢ÝwÅ IºÉwz ½vºêù BOD5 Ăýw·¹ÿ½ ½¹ /3 
¾¤ùĀöĊí üĊĉw~ ¾£ ½ºê¯ ºăvĀ· K¹Āz ½vºêù yĉ¾Ñ K v½ -.*+ ½¹ ¾Úý ºĉ¾Ċòz) 



 ½vºêù vº¤zvBOD  wĉ ĈĉwĄýL0 øĊĉwúý Ĉù Ì¸Êù ¾ĉ¿ Ăõ¹wÞù ìúí Ăz v½5 

BODt = L 0(1- e- kt ) 

40 = L 0(1- e- 0.23 × 5) 

L0= 58 .4 

 xj Ăí Ĉýwù¿ ¡ºù/3 øĊĉwúý Ĉù Ă{Åw´ù ¹ĀúĊ~ ºăvĀ· v½ ¾¤ùĀöĊí5 

t=x/v 

t= 48 / 1 

t= 48 hr or 2 Days 
 ½vºêùBOD2 øĊĉwúý Ĉù Ă{Åw´ù v½5 

BODt = L 0(1- e- kt ) 

BOD2= 58 .4(1- e- 0.23 × 2) 

BOD2= 21 .53 mg/l 

 

BOD2  Ăí ¢Åv üĉv ćwþÞù Ăz0.*-,  ¿v ÷¾ñ ĈöĊùBOD ¢Åv āºÉ ã¾Îù ¡ºù üĉv ½¹ ) û¹¾í øí wz üĉv ¾zwþz
 ¿v  ½vºêù üĉvBOD  ½vºêù ûvĀ£ Ĉù ĈĉwĄýBOD  ½¹/3  ¾zv¾z ½vºêù üĉv Ăí ¹Āúý Ă{Åw´ù v½ ¾£ üĊĉw~ ¾¤ùĀöĊí

 wz32*.1 ¹Āz ºăvĀ· ¾¤Ċõ ½¹ ÷¾ñ ĈöĊù) 



 yÆ³ ¾z Mv¹ÿº³BOD5  wz ¾zv¾z-++  Ĉõv.++ ºÉwz Ĉù ¾¤Ċõ ¾z ÷¾ñ ĈöĊù 



ЬϝϦтϮтϸ 



½¹ üĉv Çÿ½ ćv¾z ûĀĊÅvºĊÆív ¹vĀù Ĉõj ¹Ā«Āù ½¹ xĒÑwå ¿v ĈÖĊ´ù 
ćºĊÅv Ăz āv¾úă ºĊÆív āºþþí ćv IćĀé ûĀ¯ ć¹ ¡wùÿ¾í øĊÅw¤~ ÿ wĉ 
¡wþòþù¾~ ā¹wæ¤Åv Ĉù ¹ĀÉ) 



 ½vºêù Mw{õwáCOD  ¿v ¾¤ÊĊzBOD  ¢{Æý ÿ ºÉwz ĈùCOD  ĂzBOD  ½¹
 ¹ÿº³/*+  Ĉõv3*+ ¹ĀÉ Ĉù Ă¤å¾ñ ¾Úý ½¹) 





ôí üz¾í Ĉõj v½ wz ÷¾ñ û¹¾í ĂýĀúý ½¹ Ĉĉwù¹ ¾£đwz ¿v 00+ Ă«½¹ ¹v¾òĊ¤ýwÅ ÿ 
ôĉº{£ ¹vĀù Ĉõj ¹Ā«Āù ½¹ ûj Ăz CO2 ÿ ½¹ ¢ĉwĄý ā¿vºýv ć¾Ċñ CO2 
ºĊõĀ£ āºÉ Ì¸Êù Ĉù ºþþí) 



 




